
小学二年级美术开学第一课教案 美术老
师开学第一课教案(汇总12篇)

四年级教案不仅体现了教师的教学理念和思路，还能够帮助
学生有效地掌握知识和能力。以下是小编为大家精选的高中
教案，欢迎大家参考借鉴。

小学二年级美术开学第一课教案篇一

1、初步了解本学期所要学习的美术课内容，包括绘画，手工，
欣赏等。

2、指导学生进一步养成美术课中正确的学习习惯和良好的课
堂纪律。

3、激发学生对学习美术的兴趣和培养热爱生活的情感。

重点：做好学期初的美术课准备工作。

难点：培养学生养成良好的美术课学习习惯。

美术书、作业本、水彩笔、油画棒等。

1师生问候，简单谈谈愉快的暑假生活。

2学生讨论谈谈本学期希望学习哪些美术知识与技能，教师引
导学生初步欣赏美术书本内容，了解即将学习的美术内容。

3学习习惯和纪律的养成：

（1）明确上美术课的时间。上课前带齐美术课所需的材料。
做到每天观察课表，提前一晚检查材料，及时放进书包。如
果忘记，到校提早向别的好朋友借（尽可能不在本班借），
最晚在课前十分钟想办法备齐。



（2）包好美术作业本，平时妥善保管，做到即坏即补。坚决
不在美术书、美术作业本、课桌、墙面等地方乱涂乱画。

（3）做个有心人，平时收集一些可能在美术课上使用的废旧
物品，集中到一个盒子里收藏。

（4）上课前十分钟整理好课桌。美术学习用品摆放有序，统
一按左上角整齐放置。（用到水的`课统一打半桶水，并提前
放桌脚下。污水分置两个大水桶，再由值日生按指定位置倒。
）

（5）注意美术课堂安全。手工课上使用刀剪，必须用完即合，
坚决不拿刀剪等有安全隐患的学习工具等在人前比划。

（6）组长及时收发美术作业本，课代表及时交批，值日生准
时擦黑板，做到互相提醒。

（7）每节美术课按学号两两值日。两个值日生主要负责维护
课堂纪律，以在点名册不遵守纪律的学生名字后画圆圈做记
号，在学期末累计算学习态度成绩，中途有进步或突出表现，
可集体表决消圆圈。

（8）作业做到堂堂清，不拖拉。不在课堂上玩耍、吵闹。取
一个最基本要求，由值日生打分。如：画面构图基本饱满，
即使未涂完颜色，可以画星，表示本节课是认真的。同样学
期末计算总表现。

4请学生上前谈谈自己本学期学习美术的理想，对老师的希望
等。在相互沟通中结束开学第一课。

小学二年级美术开学第一课教案篇二

1、认知目标：了解有关吃虫草的自然知识，并选用多种方法
来表现吃虫草捕虫的.情景。



2、技能目标：通过欣赏、观察、表演等形式了解吃虫草捕虫
的经过，并运用各种方法进行绘画、制作。

3、情感目标：渗透可持续发展的思想，培养学生热爱大自然
的情感。

重点：了解吃虫草的知识，能用所学的方法来表现吃虫草吃
虫的情景。

难点：画面表达清晰，有遮挡关系，具有情趣性。

2课时

通过观察了解吃虫草的特点，引起好奇，激发学习兴趣。培
养学生大胆进行设计、绘画、制作的能力。

课件、吃虫草图片

（一）、导入：

1.你见过吃虫子的草吗？生答

2.现在我们就来看看吃虫草是怎样吃虫子的？（教师出示课
件：放录像学生观看，毛毡苔、猪笼草、捕蝇草、狸藻捕虫
的情景。）

（二）、新授：

1.看了这些吃虫草捕虫子的情景，你们想知道它们的名字吗？
（课件出示吃虫草图片和它的名称，学生了解吃虫草的种类）

2.如果你是一株吃虫草，你会怎样吃掉小虫子？请同学上台
表演。（用肢体语言表现吃虫草吃虫子的情景，使学生发挥
想象力并引起学生的.学习兴趣。）



3.问：你是靠什么来吸引小虫子的？（生答）

4.我们来看看吃虫草是怎样吸引小虫子的（出示课件：吃虫
草各种形态、不同色彩的图片，学生欣赏。）

学生总结并板书：形状：奇特、颜色：鲜艳、气味：芬芳

（课件出示小朋友们的画。让学生了解表现吃虫草不同的方
法，同时开拓学生的视野。）

(三)、课堂制作：

1.教师示范：

这么多漂亮的吃虫草，我也想做一个（教师拿出纸盒用彩色
纸装饰成吃虫草，贴在准备好的吃虫草画中。）我将它种在
吃虫草丛中，让它多吸引小虫子，为我们的庄家多消灭害虫。

2.你是不是也想拥有一株漂亮的吃虫草呢？

3.学生创作

看谁制作的吃虫草能将老师这里的小虫子吸引过去。

作业提示：发挥你的想象力，用你学过的方法表现吃虫草捕
食的情景。可自己表现，也可以小组合作。

要求：

1.吃虫器要新奇独特，画面要饱满，有疏密变化。

2.添画草梗、叶梗、叶子、小虫等，要变化形状。

3.色彩要丰富鲜艳，尽最大可能来吸引小虫。



请各组将自己的作品拿到讲台上。

1.说一说自己是怎样设计的吃虫草，用什么方法表现的？

2.其他同学对他的设计有什么好的建议？

小学二年级美术开学第一课教案篇三

教学目标：

1、说说暑假里的见闻和感受。针对自己印象最深的事情进行
口语交际。

2、进行安全教育，提高安全和自我保护意识。

3、新学期新面貌，新学期新打算，感受新学期第一堂语文课
的魅力，从而产生对语文学习的喜爱之情。

教学重点：

进行安全教育，提高安全和自我保护意识。

教学过程：

一、昨天——回顾美好假期

1、伴随着知了悦耳的叫声、蟋蟀有节奏的蛐蛐声，我们度过
了欢快而又美好的假期，在这个美丽的假期里，我想，大家
一定跟大自然进行了亲密接触，又有了不少的收获和感受吧？
现在，就请同学们谈谈自己印象最深的见闻和感受吧！

2、分小组合作讨论。

3、从大家充满欢欣的脸上，我看到了你们这个假期过得非常
愉快，生活的非常幸福，下面就请同学们跟大家进行分享。



4、全班反馈。（孩子们畅所欲言）

5、假期是我们的加油站，除了休整还要充电，俗话说：“书
籍是人类进步的阶梯。”“读了一本好书，就像交了一位益
友。”下面请同学们介绍一下自己阅读的书籍。（图书推介）

6、古诗词是我们中华灿烂的文化瑰宝，它有着丰富而深刻的
内涵，有些诗词中还为我们展示了一幅幅生动而美丽的画面，
一个个动人而悠远的故事，我想，你们也一定背诵了不少的
古诗词，谁愿意给大家展示一下自己背诵的内容呢？（展示、
背诵古诗词）

二、今天——新学期新打算

1、看来，你们的假期过得非常充实，收获满满，今天，我们
又重新回到了熟悉而美丽的校园，投入到愉快地学习中，新
学期，你对学习语文有什么新的打算呢？同桌互相说一说。

2、同学们说的很精彩，希望你们能说到做到，要想成为更优
秀的孩子，还要做到以下几点：（1）规范读书和写字姿势，
时刻记住三个一：一拳、一尺和一寸。（2）上课要带着四件
法宝：即眼不离老师、黑板和屏幕，口要大声说话，耳学会
倾听，心跟着书中的故事体会文字美。

3、既然上学了，安全就是我们大家共同面临的问题，下面老
师给同学们提几条注意事项：（1）在校外时，遵守交通规则，
靠右行驶，不在马路上追跑打闹。（2）按时到校，放学回家
不在路上玩耍。（3）在校园时，上下楼梯轻声、慢步、靠右
行。（4）课间活动到操场做游戏，不在楼道大声喧哗。（5）
在教室里要降低说话声音。

三、明天——投入到愉快地学习中

1、欣赏语文课本



（1）你们看，老师手里这本语文书就是我们这学期的好朋友，
里面有许多有趣的小故事，有关于植物的，有动物的，还有
人物的，我们不仅能从书中学到许多知识，还能明白不少道
理呢！

（2）引导学生观察封面：你看到了什么？说一说。

（3）带领学生看目录。

@说一说一共有几个单元？

@指名学生读读文章的题目，边读边纠正字音，并帮助学生进
行单元归类。

@光看题目你能猜到课文讲的是什么故事吗？

@赶快验证一下，你猜的故事情节是否正确。打开书，自由读
课文。

2、提出希望：

“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。”我想同学们都明白
其中的道理，期望你们都能做主宰时间的主人，抓紧分分秒
秒，新学期开启新的希望，承载新的梦想，希望你们能做到：
@上课细心倾听，课后认真完成作业，虚心学习，能在知识的
海洋中自由翱翔并取得丰硕的果实。@班级是我们共同的家，
良好的环境需要大家共同维护，你我同出一份力，我们就会
在温馨的大家庭里健康成长。@同学们都是兄弟姐妹，要互相
帮助，团结友爱，快乐地生活在集体中。

四、总结：

愿同学们在扶轮小学这片广阔的沃土上茁壮成长，发挥自己
的聪明才智，愿你们在2.4班这个温暖幸福的大家庭里，快乐



每一天，进步每一天，收获每一天！

小学二年级美术开学第一课教案篇四

转眼马上就要迎来开学了。大家是否很期待的呢。开学第一
课教案小学二年级，一起来看看。

开学第一课

王

教学目的：让学生尽快进行自我调整，明确奋斗目标，进入
最佳的学习状态，开学第一课(教案)。

教学内容：重温规章制度，拟定新学期打算。

教学时间：一课时

教学过程：

1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日
常学习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，
使学生养成良好的学习和生活习惯。

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、
放学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间(强调必须
遵守)。

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。

5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐
全。



6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人
学习。

7、下课活动：注意安全、团结友爱互帮互助、上下楼梯不拥
挤，课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩危
险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活
动，教案《开学第一课(教案)》。

8、集合整队：快、静、齐。

9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。

10、放学要求：按时回家，不进"三室一厅"，不结伴玩耍，
注意交通安全，严格站路队回家。

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便
拿出来玩。使用时要小心，以免受伤。

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右
边，不要跑。不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯
赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追
猛打，要避免发生扭伤、碰伤等危险。)

3、走出校园也要注意交通安全.(行人靠右走，过马路要走斑
马线，注意观察来往车辆，红灯停，绿灯行，遵守交通规则。
)饮食安全(不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不购买用竹
签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫生得不
到保证，油炸食品有致癌物质。)同学们我们要将安全知识时
时记，注意安全处处提。

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。地面无纸屑，教
室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑板擦净，讲台上
的物品摆放整齐。



2、每个学生要养成"三要"、"四勤"、"八不"的个人卫生习惯。

"三要"：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。

"四勤"：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。

"八不"：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不随
地吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。

小学二年级美术开学第一课教案篇五

1.了解在水边玩耍的危险。

2.知道在没有成人陪伴的时候不靠近水深的`地方、不玩水。

1.播放多媒体教学资源，了解水边的危险。

播放多媒体教学资源

(1)：有水的地方。教师与幼儿一起看一看，讲一讲。

(2)：故事《小猫咪咪落水记》。

小结：水边虽然很好玩，但水边又湿又滑，很容易落水发生
危险。没有大人在身边，小朋友不能独自到水边玩耍。

2.互相讨论：他们的做法对不对。

播放多媒体教学资源或阅读幼儿用书《水中游玩要当心》。

小结：在水中玩耍，一定不能远离大人，要避免做危险的动
作。

3.完成幼儿用书第38—39页的操作练习。



请给做的对的`小朋友画一条彩色的鱼吧!

幼儿知道了游泳时不能随便离开大人，要远离水深的地方，
不要玩水。

小学二年级美术开学第一课教案篇六

小学二年级开学第一课的教案怎么写?下面是由小编为大家带
来的关于小学二年级开学第一课教案，希望能够帮到您!

1、 有感情的朗读课文，理解课文内容并背诵。

2、 认识十四个生字(其中包括两个多音字)，会写八个生字。
能够积累一定的词语。

3、 激发学生对校园生活的热爱。

1、 理解课文，体会同学们在开学时的喜悦心情。并有感情
的朗读、背诵。

2、 学会本课的十四个生字，会写八个生字。能自主积累赐
予。

小黑板、 字词卡片

教学时间：

2课时

1、 在课文中识字，体会同学们开学时的喜悦心情。

2、 结合自己的感受，有感情的朗读课文。

3、 正确认读十四个生字(其中包括两个多音字)。



挂图、卡片、音乐。

(学生自由说，老师对说得好的同学及时鼓励。)

你们知道课文中的小朋友们是怎样说的吗?

1、 学生自由读问，要求读准字音。

2、 指名汇报，把读不好的词语反复读几遍。

3、 学生之间互相度，各自纠正读音。

4、 出示词语卡片，指名认读。

格外 灿烂 鲜艳 分外 好奇

兴奋 仿佛 突然

5、 读带有词语的句子：

今天的阳光格外灿烂，校园的花朵格外鲜艳。

老师在校门口笑脸相迎，同学们见面分外喜欢。

就像一年前的我，睁着好奇兴奋的大眼。

看着他们，我仿佛突然长高了。

6、 说说课文中的小朋友开学这一天都看见了什么?

7、 分组读读，从这些句子中，你又想到了什么?

8、 课文中的小作者心情怎样?他又想到了什么呢?想想应该
怎样读，小组间互读。指名读、集体评议。



9、 出示句子，指导朗读：

今天的阳光格外灿烂。

校园的花朵格外鲜艳。

应该怎样读?能不能用“格外”说一句话。

说说你升入二年级时，有什么希望和打算?

1、 选择你喜欢的小节读给大家庭。(可加上动作表演)

2、 试着背一背，自由背、同桌背、指名背。(配乐)

开学第一天

老师 笑脸相迎

同学 分外喜欢 扬起风帆

小弟弟、小妹妹 好奇兴奋 送去温暖

第二课时

1、继续认读生字、新词，读课文。

2、会写课后的八个生字。

3、有感情的朗读课文。

生字、新词卡片、田字格黑板

(一) 巩固复习

1、 出示生词卡片，读一读。



格外 灿烂 鲜艳 分外 好奇 兴奋 仿佛 突然

2、 出示生字卡片，说一说你先记住了哪些字?

格 灿 烂 艳 始 扬 帆

妹 背 迈 睁 仿 佛 空

指名说，集体评议谁的方法好?

3、 出示多音字。

相 分

能不能说说他们怎么读?能给他们找找朋友吗?

(二) 学习生字

1、 指名读准字音，记住字形。

2、 按照偏旁给他们分分组。还有别的方法给他们分组吗?

3、 词语积累，看谁组的词多。

4、 指导书写。

(1) 观察字形特点，说说你发现了什么小秘密?

(2) 重点知道：“阳”“说”“给”

5、 巩固练习：

(1) 完成生字作业，比一比，看谁写得好。

(2) 背诵课文。



纟：给

讠：认 识 说 话

阝：队 阳 阴

五、 课堂作业设计：

1、 给多音字组词：

2、 写出代有下列偏旁的字，越多越好。

讠：

阝：

小学二年级美术开学第一课教案篇七

进一步巩固防火安全的教育

引导幼儿学习防火安全的相关知识。

提高幼儿在生活当中的安全意识和自我保护能力。

相关图片、视频。

谈话教学。

你们喜欢过年吗？人们会用什么方式庆祝新年的.到来呢？

一、看视频《小豆豆放烟花》

师：你们看豆豆这样做多危险啊，在放烟花的时候一定不能
对着自己或者别人，可不能像顽皮的`豆豆那样。



师：小结这些视频告诉了我们什么？原来啊，我们的生活中
有很多的危险事情，要我们时时刻刻注意，比如：过马路的
时候要走人行道，还要注意红绿灯。不能随便去玩水和触碰
电，不然一不小心就会发生很严重的后果。

二、组织幼儿讨论。

师：发生火灾的原因有哪些？（小孩玩火、乱丢火烟头、在
禁放区燃放烟花、用明火照明寻找物品、地震、打雷、乱拉
乱接电线等）

师：如果发生火灾，我们应该怎么样做才能实现自我保护与
逃生自救？

三、防火的安全教育

预防火灾，小朋友们不能随便玩火

蚊香不能靠近容易着火的物品。

小朋友不能玩未熄灭的烟头，见了没熄灭的烟头应及时踩灭。

四、说防火儿歌。

小学二年级美术开学第一课教案篇八

1.能够模仿学唱歌曲，理解歌词的内容。

2.能随音乐进行简单的动作表演。

3.感受音乐的美，逐渐产生对幼儿园的喜爱之情。

1.经验准备：幼儿有一起玩耍的同伴，熟悉歌曲《找朋友》。

2.物质准备：音乐《我爱我的幼儿园》《找朋友》、幼儿园



大门的图片、幼儿在班级中游戏的图片。

1.重点：能够演唱歌曲《我爱我的幼儿园》。

2.难点：在活动中，能大胆的随音乐进行简单的动作表演。

1.看一看

教师出示幼儿园的图片，幼儿欣赏。

提问：小朋友们，你们看一看这是哪里呀?你都看到了什么?

2.说一说

幼儿与同伴互相说一说，自己在幼儿园里都做了哪些事情?

3.找一找

教师播放音乐《找朋友》，幼儿找到自己的好朋友，抱一抱，
一起随音乐做律动。

1.听一听

教师播放音乐《我爱我的幼儿园》，幼儿聆听欣赏音乐，感
知节奏与歌词内容。

提问：你在歌曲里听到了什么?你最喜欢歌曲里的哪一句歌
词?

2.唱一唱

教师采用多种演唱方法激发幼儿的歌唱兴趣。

(1)幼儿小声唱，教师大声唱。



(2)幼儿与教师共同演唱。

(3)教师与幼儿用对唱的方式演唱歌曲。

(4)男孩子、女孩子分别演唱歌曲。

1.跳一跳

幼儿伴随歌曲的旋律做律动。

2.想一想

我们还可以在幼儿园里做些什么?

1.有趣的幼儿园

教师与幼儿玩开火车的游戏，带领幼儿参观幼儿园。

(1)参观幼儿园大门，念念幼儿园的名字，

(2)观察园徽是什么样子的'，教师用生动的语言讲述园徽所
代表的意义。

(3)找找幼儿园最漂亮的地方，自由地在喜爱的地方坐坐、玩
玩。

2.将歌曲投放在音乐表演区，鼓励幼儿与好朋友共同歌唱舞
蹈。

小学二年级美术开学第一课教案篇九

（3）中国水墨画――中国水墨画是以墨作为主要原料加水，
绘制而成的绘画形式。小结绘画特点：用墨与不同数量的水
调合出不同深浅与效果的墨色绘画。欣赏学生水墨画作品，
感受水墨画用色用墨的特点。



四、课外拓展

最后，除了绘画，我们还有很多方法与手段进行艺术创作，
通过图片欣赏各种制作方法，纸雕，木刻，综合材料等，增
强学生对于材料的认识与了解，引起学生在课外对于丰富材
料的探运用。

反思：

现在，学生对于教学材料常常知道很多，但真正能得心应手
地运用却少之又少，因此在开学前很有必要让学生了解各种
不同画种的绘画特点及其工具的使用方法。因此，在开学第
一节课时，并不急于给学生上新课，而是带领学生逐一认识
了几种主要的绘画种类，儿童画、水彩画、中国画。

首先，从绘画形式及画面效果上入手，通过先让学生猜测几
种绘画种类，然后与学生一起简单分析了不同绘画种类的画
面效果，让孩子对于这几中绘画方式具有初步的区别能力。

其次，通过了解不同画种的工具，理解绘画种类的不同，也
因为直观认识到了不同的工具，学生在今后的绘画过程中，
能正确使用不同的工具进行不同画种的绘画。

在课程中，重点强调了学生行为习惯的培养，对于课前准备
工作提出了明确的要求，详细介绍了绘画工具的摆放，让学
生养成好的绘画习惯，是绘画的前提。

在课程过程中，发现的失误最大的是老师讲解过多，造成学
生以听为主，师生互动较少，可以适当的开放时间给学生自
主讨论，相信结合学生自已的绘画经验，也很多时候也能够
有不错的结论，这样能使学生对于绘画种类及工具认识更多，
记忆更为深刻。“不积跬步，无以致千里”，多年的美术教
学，让我深深地感受到，要取得满意的美术教学效果，重要
的就在于如何给学生一个良好的开端，教给学生如何去主动



参与学习的过程，学会享受学习的乐趣。因为，“机遇只偏
爱那些有准备的头脑”。同时，我们对于学生普遍存在的一
些问题要加以有效的引导，使他们能向着好的方向发展。这
样，对于学生和老师，是达到教学最优化的双赢目标的最佳
路径。

小学二年级美术开学第一课教案篇十

教学目标：

1、说说暑假里的见闻和感受。针对自己印象最深的事情进行
口语交际。

2、进行安全教育，提高安全和自我保护意识。

3、新学期新面貌，新学期新打算，感受新学期第一堂语文课
的魅力，从而产生对语文学习的喜爱之情。

教学重点：

进行安全教育，提高安全和自我保护意识。

教学过程：

一、昨天--回顾美好假期

1、伴随着知了悦耳的叫声、蟋蟀有节奏的蛐蛐声，我们度过
了欢快而又美好的假期，在这个美丽的假期里，我想，大家
一定跟大自然进行了亲密接触，又有了不少的收获和感受吧?
现在，就请同学们谈谈自己印象最深的见闻和感受吧!

2、分小组合作讨论。

3、从大家充满欢欣的脸上，我看到了你们这个假期过得非常



愉快，生活的非常幸福，下面就请同学们跟大家进行分享。

4、全班反馈。(孩子们畅所欲言)

5、假期是我们的加油站，除了休整还要充电，俗话说：“书
籍是人类进步的阶梯。”“读了一本好书，就像交了一位益
友。”下面请同学们介绍一下自己阅读的书籍。(图书推介)

6、古诗词是我们中华灿烂的文化瑰宝，它有着丰富而深刻的
内涵，有些诗词中还为我们展示了一幅幅生动而美丽的画面，
一个个动人而悠远的故事，我想，你们也一定背诵了不少的
古诗词，谁愿意给大家展示一下自己背诵的内容呢?(展示、
背诵古诗词)

二、今天--新学期新打算

1、看来，你们的假期过得非常充实，收获满满，今天，我们
又重新回到了熟悉而美丽的校园，投入到愉快地学习中，新
学期，你对学习语文有什么新的打算呢?同桌互相说一说。

2、同学们说的很精彩，希望你们能说到做到，要想成为更优
秀的孩子，还要做到以下几点：(1)规范读书和写字姿势，时
刻记住三个一：一拳、一尺和一寸。(2)上课要带着四件法宝：
即眼不离老师、黑板和屏幕，口要大声说话，耳学会倾听，
心跟着书中的故事体会文字美。

3、既然上学了，安全就是我们大家共同面临的问题，下面老
师给同学们提几条注意事项：(1)在校外时，遵守交通规则，
靠右行驶，不在马路上追跑打闹。(2)按时到校，放学回家不
在路上玩耍。(3)在校园时，上下楼梯轻声、慢步、靠右
行。(4)课间活动到操场做游戏，不在楼道大声喧哗。(5)在
教室里要降低说话声音。

三、明天--投入到愉快地学习中



1、欣赏语文课本

(1)你们看，老师手里这本语文书就是我们这学期的好朋友，
里面有许多有趣的小故事，有关于植物的，有动物的，还有
著名人物的，我们不仅能从书中学到许多知识，还能明白不
少道理呢!

(2)引导学生观察封面：你看到了什么?说一说。

(3)带领学生看目录。

@说一说一共有几个单元?

@指名学生读读文章的题目，边读边纠正字音，并帮助学生进
行单元归类。

@光看题目你能猜到课文讲的是什么故事吗?

@赶快验证一下，你猜的故事情节是否正确。打开书，自由读
课文。

2、提出希望：

“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。”我想同学们都明白
其中的道理，期望你们都能做主宰时间的主人，抓紧分分秒
秒，新学期开启新的希望，承载新的梦想，希望你们能做到：
@上课细心倾听，课后认真完成作业，虚心学习，能在知识的
海洋中自由翱翔并取得丰硕的果实。@班级是我们共同的家，
良好的环境需要大家共同维护，你我同出一份力，我们就会
在温馨的大家庭里健康成长。@同学们都是兄弟姐妹，要互相
帮助，团结友爱，快乐地生活在集体中。

四、总结：

愿同学们在扶轮小学这片广阔的沃土上茁壮成长，发挥自己



的聪明才智，愿你们在2.4班这个温暖幸福的大家庭里，快乐
每一天，进步每一天，收获每一天!

文档为doc格式

小学二年级美术开学第一课教案篇十一

开学第一课

xx

六一教室

1、了解校园安全隐患，掌握安全知识，进行安全教育。培养
学生“珍爱生命，安全第一”的意识。

2、充分认识好习惯早养成的重要性。在学习和生活中注意好
习惯的养成。

3、学生写下自己的新学期目标，大声说出自己的目标。

掌握安全知识，培养学生“珍爱生命，安全第一”的意识。

一、导入：

新学期开始了，我们又会在一起学习，一起游戏，一起成长，
一起进步，同学们看到了新的老师。我希望我们在新学期里，
会有美好的事情发生，大家每一天都过得很充实，大家在学
习上、在生活上你追我赶，共同进步！

1、班级学生统计：

2、交流暑假中的趣事，感受充实暑假的.快乐。



二、进行安全工教育

1、学生讨论：学生应注意安全的地方：

2、集体归纳：

（1）人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，
不爬树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与
社会上不三不四的人交往，特别是吸毒者，课外不玩火，不
玩火。

（2）交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，
交叉路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，上、下坡要
下车，通过公路要做到一停二看三通过。

（3）财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷
盗、敲诈等应向老师及时反映或报警。

（4）饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的
鸡肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。

3、学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。

4、安全教育总结：

“119”——火警“110”——报警

“120”——急救“122”——交通事故报警

（打电话时要说清地点、相关情况、显著特征。）

三、学习好习惯有哪些：

1、好习惯其一：专心听讲



2、好习惯其二：做好课前准备

3、好习惯其二：做好课后复习

四、新学期新打算

1、请几名学生说说自己新学期的新打算。

2、教师总结：有了目标，就不会让我们在努力中失去方向，
让我们沿着自己的目标每天进步一点吧！

五、教师小结。

小学二年级美术开学第一课教案篇十二

一、教学目标：

1、在课文中识字，体会同学们开学时的喜悦心情。

2、结合自己的感受，有感情的朗读课文。

3、正确认读十四个生字(其中包括两个多音字)。

二、教具准备：

挂图、卡片、音乐。

三、教学过程：

(一)导入新课：

(学生自由说，老师对说得好的同学及时鼓励。)

你们知道课文中的小朋友们是怎样说的吗?



(二)助拼音，自读课文：

1、学生自由读问，要求读准字音。

2、指名汇报，把读不好的词语反复读几遍。

3、学生之间互相度，各自纠正读音。

4、出示词语卡片，指名认读。

格外灿烂鲜艳分外好奇

兴奋仿佛突然

5、读带有词语的句子：

今天的阳光格外灿烂，校园的花朵格外鲜艳。

老师在校门口笑脸相迎，同学们见面分外喜欢。

就好像一年前的我，睁着好奇兴奋的大眼。

看着他们，我仿佛突然长高了。

6、说说课文中的小朋友开学这一天都看见了什么东西?

7、分组读读，从这些句子中，你又想到了什么东西?

8、课文中的小作者心情怎样?他又想到了什么东西呢?想想应
该怎样读，小组间互读。指名读、集体评议。

9、出示句子，指导朗读：

今天的阳光格外灿烂。



校园的花朵格外鲜艳。

应该怎样读?能不能用“格外”说一句话。

(三)展开想象，让学生畅所欲言：

说说你升入二年级时，有什么东西希望和打算?

(四)读读、演演、背背：

1、选择你喜欢的小节读给大家庭。(可加上动作表演)

2、试着背一背，自由背、同桌背、指名背。(配乐)

四、板书设计：

开学第一天

老师笑脸相迎

同学分外喜欢扬起风帆

小弟弟、小妹妹好奇兴奋送去温暖


